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QUELS SONT LES SOURCES ET
LES DEFIS DE LA CROISSANCE
ECONOMIQUE ?

Séquence 1

A LA FIN DE CETTE SEQUENCE, JE DOIS ETRE CAPABLE DE :
Lire et d’interpréter des pourcentages de répartition

v Lire et interpréter les mesures de variation
Le coefficient multiplicateur (CM)
Le taux de variation (T)
Le taux de variation cumulé (TC)
Le taux de variation moyen (TCAM)
L'indice simple (1)

v Lire et d’interpréter des valeurs nominales et réelles

PROBLEMATIQUE

v' Comment la
croissance
économique
résulte de
I'accumulation
des facteurs
de production
et/ou du
progres
technique ?

Quel est le lien entre
croissance et progrés
technique ?

v' Comment les
institutions
peuvent
favoriser la
croissance ?

Comment le progrés
technique peut
engendrer des
inégalités de revenus
liées aux mutations
de I'emploi ?

v' Quels sont les
enjeux d’une
croissance
économique
soutenable
face aux
limites
écologiques ?

Pensez a annoter, stabiloter et compléter ce document sur

des feuilles annexes. En classe de terminale,
de l’autonomie dans les prises de note.

il est demandé
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Les limites écologiques de la croissance économique
»  Les limites écologiques
Q1- Qu’est-ce qu’un bien commun ?

Q2- Citez des exemples d’externalités négatives qui accompagnent la

croissance économique actuelle ?
Q3- Quelles en sont les conséquences ?
Document 9. Synthése EdDoc1p.28
»  Linnovation peut-elle aider a reculer les limites écologiques de la croissance
économique ?
Document 10. L’innovation permet de faire face a I’épuisement des ressources
naturelles [ Doc 2 p.28
Document 11. Lesinnovations vertes Doc 3 p.29
Document 12. L’action publique en faveur de I'innovation verte Ed Doc 4 p.29
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I. QUELS SONT LES FACTEURS DE LA CROISSANCE
ECONOMIQUE

A. La mesure de la croissance
Comprendre le processus de croissance économique

T

> Les fiches méthodes « Outils mathématiques »

A

> Rappel Seconde « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-
on?» Dossier « Les principaux indicateurs de création de richesses »

Q1- Qu’est-ce que la valeur ajoutée ? Comment la calcule-t-on ?

Rappel Seconde « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-on ? »
Dossier « Le PIB : définition »

Q2- Qu’est-ce que le Produit Intérieur Brut [PIB] ? Comment est-
il calculé ?

Q3- Comment les économistes mesurent-ils la richesse créée par un
pays sur une période donnée

Vidéos a étudier sur le blog bourc-his.fr, terminale

https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-
sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-
croissance-economique/a-la-mesure-de-la-croissance-economique.html

— « Qu’est-ce que le PIB »- Dessine moi 1’éco en 2013
— « Le taux de croissance »- La cité de 1’économie et la Banque
de France en 2012

Q4- Définissez PIB nominal et PIB réel, PIB par habitant.

Cf fiche 7 savoir-faire de la séquence 1 « le PIB nominal et le PIB réel »
Q5. Qu’est-ce que le niveau de vie ? A quelles conditions le
niveau de vie augmente-t-il ?
Q6- Pourquoi faut-il distinguer la croissance de 1’expansion, la
croissance de 1’expansion ?
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https://www.bourc-his.fr/pages/savoir-faire/
https://www.bourc-his.fr/pages/savoir-faire/
https://www.bourc-his.fr/pages/seconde/comment-cree-t-on-des-richesses-et-comment-les-mesure-t-on/
https://www.bourc-his.fr/pages/seconde/comment-cree-t-on-des-richesses-et-comment-les-mesure-t-on/
https://www.bourc-his.fr/pages/seconde/comment-cree-t-on-des-richesses-et-comment-les-mesure-t-on/
https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-croissance-economique/a-la-mesure-de-la-croissance-economique.html
https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-croissance-economique/a-la-mesure-de-la-croissance-economique.html
https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-croissance-economique/a-la-mesure-de-la-croissance-economique.html
https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-croissance-economique/a-la-mesure-de-la-croissance-economique.html
https://www.bourc-his.fr/pages/savoir-faire/

» La mesure de la croissance

« A 1°aide de vos connaissances et de ces documents, rédigez une
synthése a 1’aide de ces documents »
Document 1. [Q «La croissance économique : définition et mesure »
Doc 1 page 12

La croissance économique :
définition et mesure

La croissance économique désigne 'augmentation de la production de biens et
de services sur le long terme. Selon Frangois Perroux’, « la croissance écono-
mique correspond i 'augmentation soutenue pendant une ou plusieurs périodes
longues d'un indicateur de dimension, pour une nation, le produit global net
en termes réels ». Lindicateur utilisé pour la mesure de la croissance est le taux
de croissance du PIB (produit intérieur brut). Si la croissance du PIB est supé-
ricure a celle de la population, le PIB par habitant augmente et le niveau de vie
s‘améliore.
La croissance doit étre distingucée de I'expansion (hausse du PIB sur une courte
période) et du développement qui nécessite des progrés dans des domaines
comme la démographie, la santé, I'éducation, les conditions sociales. ..

Magnard, 2020,

Economiste francais (1903-1987)

Document 2. [ «Lacroissance économique : un processus
cumulatif » Doc 2 page 12 (étudié dans le dossier Savoir Faire fiche 15 application 17)

e 8 La croissance : un processus cumulatif

A premiére vue, un taux moyen de croissance [...] de 2 4 3 % par an peut sembler sans
conséquence. ...

Une facon simple de montrer I'importance des différences de taux de croissance, méme
quand elles sont faibles, est de comparer le temps nécessaire pour que le revenu soit mul-
tiplié par deux. Pour cela, on applique la régle des 70 : en divisant 70 par le taux de crois-
sance, on obtient une bonne approximation du nombre des années nécessaires pour un
doublement.

Par exemple, avec un taux de croissance de 5 % par an, le revenu doublera tous les 14 ans
(70/5 = 14). La différence entre une économie qui croit a un taux de 3 % et une économie
qui croit a un taux de 2 % par an peut sembler peu importante. En réalité, [...] elle est
substantielle.

Joseph E. Stiglitz, Carl E. Walsh, Jean-Dominique Lafay, Principes d'économie moderne,
De Boeck, 2015 (4° éd.). 4 Dessin de Chaunu,
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https://www.bourc-his.fr/pages/savoir-faire/

B. Les différents facteurs de la croissance

Comprendre les sources de la croissance : accumulation des facteurs et
accroissement de la productivité globale des facteurs

T

» Rappel de seconde : « Comment crée-t-on des richesses et comment les
mesure-t-on ? » Dossier « Les ressources nécessaires a la production »

Ql-Définissez les facteurs de production : capital et travail.

Donnez des exemples.

Q2- De quoi la quantité de facteur travail a la disposition d’une

économie dépend-elle ?

Q3- De quoi la quantité de facteur capital a la disposition d’une
économie dépend-elle ?

> Rappel de 1% : « Comment un marché concurrentiel fonctionne-t-il ? » Dossier
« Loi des rendements factoriels décroissants »

C. Innovation et progres technique

Comprendre le lien entre le progrés technique et I'accroissement de la productivité
globale des facteurs

Document 3. « Distinguer croissance extensive et croissance
intensive » LI Doc 2 p.14

[Pour observer les couleurs du document référez-vous a votre manuel ou a votre document de

travail déposé sur Pronote ou au blog https://www.bourc-his.fr dans la partie terminale en
économie. ]

Distinguer croissance extensive et croissance intensive

POUR LIRE LE GRAPHIQUE

*En , croissance extensive, fondée sur I'accumulation de facteurs * En bleu, croissance intensive, fondée sur I'amélioration de la PGF
I'économie produit plus en mobilisant davantage de facteurs I'économie produit plus avec Ia méme quantité de facteurs

Part de la populats

age de travailler qui o

Cupe

effectivement un emploi

Q1l_ Distinguez croissance extensive et croissance extensive

Q2_ Expliquez pourquoi la productivité du travail augmente quand
chaque travailleur bénéficie d’une plus grande quantité de
capital.

Q3 Tout accroissement de la productivité horaire du travail
correspond-il a une croissance intensive ?
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https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-croissance-economique/les-facteurs-de-la-croissance.html
https://www.bourc-his.fr/pages/seconde/comment-cree-t-on-des-richesses-et-comment-les-mesure-t-on/
https://www.bourc-his.fr/pages/seconde/comment-cree-t-on-des-richesses-et-comment-les-mesure-t-on/
https://www.bourc-his.fr/pages/niveau-premiere/science-economique-de-1ere/
https://www.bourc-his.fr/
https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-1-les-facteurs-de-la-croissance-economique/c-innovation-progres-technique-et-croissance.html

Q4 Toutes choses égales par ailleurs quels sont les effets sur
la croissance des événements

a. La part des plus de 65 ans dans la population totale
augmente fortement, les femmes entrent massivement sur le marché
du travail.

b. Des investissements massifs sont réalisés par des
entreprises.

c. La durée annuelle moyenne du travail dans les pays de 1°0CDE
est passée de 3000 heures au XIX eme siecle a moins de 1600
heures aujourd’hui.

d. Les entreprises mettent en place de nouvelles méthodes de
production qui leur permettent de combiner plus efficacement les
facteurs de production.

e. Le gouvernement met en place des dispositifs de formation
continue pour augmenter 1’employabilité de la population active.

Document 4. Le role fondamental des entrepreneurs-innovateurs
Doc 2 p. 18

L'innovation est donc au ceeur du processus de croissance. Schumpeter
distingue cing types d'innovations : les produits nouveaux, les procédes, les
marchés (débouchés), les sources de matiéres premiéres nouvelles et les chan-
gements dans 'orgamsation des firmes, Le résultat (qui est aussi 'objecuf)
de I'entreprise qui innove est d’échapper a la concurrence. L'innovateur se
trouve en situation de monopaole sur le marché qu'il a inventé. Il peut ainsi
fixer un prix de vente supérieur a son cott marginal (qui serait le prix en
situation de concurrence parfaite), et prelever par ce moyen une rente sur ses
clients. Cette rente sera seulement provisoire : I'innovateur est ensuite objet
d'imitation. Des concurrents s'introduisent dans la voie qu’il a tracée, offrant
des biens similares, 'obhgeant a réduire son prix ou a mnover encore pour
a nouveau se différencier. La course a la rente est donc le moteur du progrés

CCONOIIGUE ¢f HTHEHIHIH1I1thE?HJHrPHIVFlﬂlh]HtZ

Dominigue Guellec, Pierre Ralle, Les Nouvelles théories de la croissance,

© La Découverte, coll. « Repéres », 2003
Magnard SES T Doc 2 page 18

Q1l- Quel est le role de la rente de monopole chez Schumpeter ?
Pourquoi est-elle seulement provisoire ?
Q2-Expliquez la phrase soulignée.

Page 7| 14
T SES_G.BOURC’HIS Lycée Oiselet

Séquence 1 « Quels sont les sources et les défis de la croissance économique ?»




IT. COMMENT EXPLIQUER LA DYNAMIQUE DE LA

CROISSANCE °?

A. Le réle de 1’innovation dans la dynamique de la
croissance
Savoir que l'innovation s’accompagne d’un processus de destruction créatrice

Document 5. Comprendre le processus de destruction créatrice [
Doc 1 p.20

Joseph Schumpeter et la destruction créatrice

tion Créatrice constitue la donnée fondamentale du capitalisme.

['impulsion fondamentale qui met et maintient en mouvement la machine capitaliste
est imprimée par les nouveaux objets de consommation, les nouvelles méthodes de
production et de transport, les nouveaux marchés, les nouveaux types d’organisation
industrielle — tous éléments créés par I'iitiative capitaliste [...] qui révolutionne inces-
samment de I'intérieur la structure économique, en détruisant continuellement ses élé-
ments vieillis et en créant continuellement des éléments neufs. Ce processus de Destruc-

Joseph Schumpeter, Capitalisme, socialisme et démocratie, 1942.

Document 6. Le concept d’invention et d’'innovation par Schumpeter
Le réle du progres technique en economie a éte particulierernent mis en évidence par
Joseph Schumpeter, théoricien de linnovation. J. Schumpeter distingue d'abord le
concept dinvention de celui dinnovation. L'invention est la decouverte d'un principe
nouveau ou d'un produit nouveau qui N'est pas toujours susceptible d'applications
pratigues. L'innovation est la mise en application d'un principe théorique ou d'une idee
nouvelle. [....] Dans les annees 1930, Chester Carlson travaille chez un avocat new-yorkais
ou il passe I'essentiel de son temps a recopier des plaidoiries et les minutes des proces. Il
est obnubile par le desir dinventer un systéme qui pourrait mettre fin a ce travail
fastidieux. Pensant qu'il est inutile de se situer sur le terrain de la photographie ou, pense-
tHl, Kodak aurait dgja invente le processus s'il existait, il reflechit aux possibilites de 1a
reproduction par contact. En 1940, il depose un brevet sur un procede de reproduction
electrostatique. Apres la guerre, Carlson cherche a exploiter son brevet, mais il ne dispose
pas de fonds nécessaires au deéveloppement de son procéde. Il le propose a IBM qui
refuse le jugeant sans avenir. En 1952, une petite firme inconnue, du nom de Haloid,
achéte le brevet ; elle change de nom et, sous la marque Xerox, met sur le marche, en
1953, la premiere machine a photocopier. Dans les marches qui suivent, Xerox inonde
le marcheé mondial.
Dans ce cas, on voit bien gue les deux phases sont tres distinctes : une phase de
recherche tres artisanale, aboutissant a l'invention ; une phase de deéveloppement tres
couteuse qui debouche sur  lintroduction de linnovation dans le monde
economiqgue.|....]
J. Schumpeter distingue cing grandes catégories d’innovations ;
La fabrication d'un bien nouveau ;
L'introduction d'une nouvelle méthode de production ;
L'ouverture de nouveaux déboucheés pour un produit donne ;
La decouverte d'une nouvelle source de matiere premiere ;
La réalisation d’'une nouvelle organisation.

U1 WN =
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Aujourd’hui, sans renier cette classification, on retient souvent la distinction en deux
catégories principales : Iinnovation de produit et I'innovation de procede [....].
Lintroduction de l'innovation depend souvent de la personnalité, plus ou moins
dynamique, plus ou moins ouverte au risque, de l'entrepreneur. Schumpeter accorde
dans son ceuvre une importance majeure a l'entrepreneur dynamigue et innovateur,
vecteur fondamental du progrés technique et de la croissance. Cette vision a ete retenue
par la pensee economigue contemporaine et l'on qualifie frequemment cet
entrepreneur dynamigue d” entrepreneur schumpeterien ».

Jean-Marie Chevalier, Introduction a I'analyse €conomique, La Découverte, 1984

»  Al'aide de ces documents, répondre aux questions suivantes :

Q1 : Quel est pour Schumpeter le facteur essentiel de la
croissance ?

Q2 : Distinguez invention et innovation.

Q2 : Expliquez en quoi consiste la destruction créatrice.

B. Un progres endogene favorise le caractere
cumulatif de la croissance

Comprendre que le progres technique est endogéne et qu'il résulte en particulier
de l'innovation

Document 7. Les modéeles de croissance endogéene

Les modeles de « croissance endogéne » P — -
expliguent la croissance par des variables internes au
modele, et non par une variable exogene «
inexpliquée » comme le progrées technigue
autonome. Ces theories sont apparues dans les
annees guatre-vingt, du fait de la remise en cause du
modele de Solow par P. Romer et R. Lucas (prix
Nobel en 1995). Ces theories rejettent I'idee d'un
epuisement naturel de la croissance, qui tendrait vers
I'etat stationnaire. En effet, la croissance peut se
poursuivre indefiniment soit en raison de I'existence
de rendements croissants, soit grace a des
externalites positives :

- les facteurs de la croissance mis en avant par

ces modeles, comme la technologie ou le capital » En 2003, Elon Musk a fondé Tesla, un constructeur
humain, ne ?erdeqﬁ pas legr efficacite au cours du d’automobiles électriques haut de gamme. L’entreprise
temps, pas plus quls ne « susent » contrairement au a vendu 370 000 véhicules en 2019 et sa capitalisation

capital physigue. lls peuvent donc étre accumules, et B z B :
pital physiq P T, ) boursiére dépasse 100 milliards de dollars, soit
ces facteurs gagnent en efficacite car ils ont des
davantage que Volkswagen.

rendements croissants : il est plus facile d'acquerir de

nouvelles connaissances si 'on possede deja un stock

elevé de connaissances. La croissance de pays au niveau technologique éleve et a la main
d'ceuvre qualifiee sera donc supérieure a celle de pays moins développes, ce qui expliquerait la
divergence de la croissance au Nord et au Sud aujourd'hui.

- les externalites positives apparaissent dans la croissance quand les investissements d'un
agent benéficient a d'autres agents sans que cet effet donne lieu a une relation marchande.
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Ainsi, les investissements publics dans la recherche ou la santé ont des externalités positives, car
ils ameliorent le capital humain et les connaissances utilisees par les entreprises.

Il existe trois catégories de modeles de croissance endogéne, qui reposent sur la
technologie, le capital humain ou les depenses publigues. - Selon P. Romer, la croissance repose
sur le caractére endogene du progres technigue, génére par les investissements dans la
recherche-développement. En effet, les decouvertes realisees grace a la recherche bénéficient a
tous, donc ces investissernents sont une source d'externalités positives.

- R Lucas met en avant I'accumulation de capital humain dans I'explication de la
croissance endogene, car c'est un facteur dont l'efficacité est cumulative (les competences ne «
s'usent » pas), et qui est source de rendements Croissants.

- Selon R. Barro, le niveau de dépenses publiques est une source de croissance
endogene, puisque les investissements publics entrainent des externaliteés positives, comme
lavait deja remarqué A. Smith.

A. Beitone et alii, Economie, coll. Aide -mémoire, Sirey, 2005

Q1 : distinguez croissance exogéne et croissance endogene.

Q2 : qu’est-ce que le capital humain ?

Q3 : qu’est-ce qu’une externalité ?

Q4 : pourquoi les investissements en recherche et développement [R
& D] sont-ils sources d’externalités ?

Q5 : quelles sont, selon les théoriciens de la croissance endogene,
les sources de la croissance ?

Q6 : les différences de PIB entre les économies vont-elles
s’accroitre ou diminuer ? Pourquoi ?

Q7 : quels sont les relations entre investissement et croissance ?

C. Les institutions favorisent 1’innovation et la
croissance économique

Comprendre comment les institutions (notamment les droits de propriété) influent
sur la croissance en affectant l'incitation a investir et innover.

Q1- Qu’est-ce qu’une institution ?

Q2- Un droit de propriété ?
Q2- Définir le terme « Externalité » en économie.
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ITI. A QUELS OBSTACLES ET DEFIS SE HEURTE LA
CROISSANCE °?

A. L’effet du progrés technique sur les inégalités

Comprendre comment le progres technique peut engendrer des inégalités de
revenus.

> Rappel seconde : « Comment crée-t-on des richesses et comment les mesure-t-
on ? » Dossier « les limites du PIB »

Q1- Distinguez « Complémentarité » et « Substitution » des facteurs
de production en vous appuyant sur des exemples.

Q2- Définir la notion « d’actif » en économie.

Document 8. Le progres technique polarise le marché du travail
Doc 4 p.25
Le progres technique polarise le marché du travail
Evolution de la structure de I'emploi par CSP' en France entre 1994 et 2007 (en points de %)
Personnel des services )
directs aux particuliers Ingénieurs et cadres technigues . ’
2 i i
7
\~Employés du commerce
A
11 _;
Quvriers non qualifiés A :
" de type artisanal ~ Cadres
vy administratifs
0 -~ s’
o A Contremaitres,
Ouvriers qualifiés . ™~~_ N agents de maltrise
11 de type artisanal e ]
Employés Professions intermédiaires
administratifs.._ administratives et commerciales
-2 d'entreprise
Duvﬂer;quaﬁﬂesdetypeindustﬁel
-3 “Quvriers non qualifiés de type industriel
Salaires moyens faibles Salaires moyens élevés
|. Catégories socioprofessionnelles Source : Ariel Reshef et Farid Toubal, « Mondialisation
Note : la taille des cercles correspond i celle de chacune et technologie : créatrices ou destructrices d'em-
des CSP en 1994, Scules les plus importantes sont ploi ? », in CEPII, L Economie mondiale 2018,
représentées £ La Découverte, 2017

Q1- Comment la part des cadres administratifs a-t-elle évolué dans
1’emploi entre 1194 et 2007 ?

Q2- Pour chaque CSP, dites si, a votre avis, les taches sont
routinieres ou non.

Q3- Que peut-on en conclure ?
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https://www.bourc-his.fr/pages/seconde/comment-cree-t-on-des-richesses-et-comment-les-mesure-t-on/
https://www.bourc-his.fr/pages/seconde/comment-cree-t-on-des-richesses-et-comment-les-mesure-t-on/
https://www.bourc-his.fr/pages/terminale/science-economique-de-terminale/sequence-quels-sont-les-sources-et-les-defis-de-la-croissance-economique/dossier-3-les-obstacles-et-les-defis-de-la-croissance/a-l-effet-du-progres-technique-sur-les-inegalites.html

B. Les limites écologiques de la croissance
économique

> Les limites écologiques

Comprendre qu’une croissance économique soutenable se heurte a
des limites écologiques (notamment 1°’épuisement des ressources,
la pollution et le réchauffement climatique)

Q1- Qu’est-ce qu’un bien commun ?

Q2- Citez des exemples d’externalités négatives qui accompagnent
la croissance économique actuelle ?

Q3- Quelles en sont les conséquences ?

Document 9. Synthése [LDoc1 p.28

Obstacles a la soutenabilité de la croissance
Raréfaction/épuisement des Pollution et réchauffement
ressources naturelles non climatique causés par les émissions
renouvelables de gaz a effet de serre
v w ~
Le marché tarifie cet effet négatif : Le marcheé ne tarifie
le prix des ressources naturelles pas ces effets négatifs :
augmente externalité négative P
w w»

Incitation a innover pour mettre T y - &
en valeur des ressources substituables Pas Id incitation 1'?"0",9" pour réduire
ou augmenter l'efficacité énergétique es atteintes a l'environnement r

Magnard, 2020.
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» L’innovation peut-elle aider a reculer les limites écologiques de la croissance
économique ?

Comprendre que 1’innovation peut aider a reculer ces limites

A 1’aide de ces 3 documents, répondez a la problématique posée
ci-dessus sous la forme de paragraphes argumentés (Méthode AEI)

Document 10. L’innovation permet de faire face a I’épuisement des
ressources naturelles L Doc 2 p.28

m L'innovation permet de faire face a I'épuisement des ressources naturelles

La forte hausse des prix pétroliers causée
par la erise des années 1970 a poussé 4
de nouvelles recherches, qui ont conduit
A la découverte de nouveaux gisements
de pétrole et de gaz naturel : les réserves
mondiales de ln'lu-h SONL passces, de
1978 & 2004, de 406 a 1189 milliards
de barils, en dépit d'une consommation,
pendant la période concernée, d'impor-
tants tonnages de pétrole. La hausse des
cofits rentabilise aussi la réalisation de
recherche pour découvrir de nouvelles
technigques qui augmenteront la produc-
tvité des ressources en cours d'épuise-
ment ou abaisseront le coft d'emploi
d'autres matériaux, Méme s'il s"avére

impossible de réduire ce dernier, les

produits de remplacement peuvent éure

rentabilisés par la hausse du prix des res- s Les panneaux photovoltaiques permettent de produire de I'énergie a partir du rayonnement

sources non renouvelables, du soleil, Cette énergle est toutefols difficllement stockable, ce quil constitue un obstacle » une
D. H. Perlans, S. Radelet, D. L Lindauer, diffusion plus large. Toutefols, Energlestro, une entreprise d'Eure et Loire, a mis au point un
Econormie du développement, systéme permettant de stocker 'énergie solaire pendant une dizaine d'heures. Actuellement, les
Do Boeck Supériour, 2008 recherchos se poursuivent pour améliorer la technologle

Document 11. Lesinnovations vertes [ Doc 3 p.29

m Les innovations vertes

L'innovation verte a une finalité¢ de développement durable. Elle se traduit par I'introduction dans I'économie d’un ensemble de produits,

de procédés, de méthodes qui permettent de réduire 'impact de 'activité économique sur I'environnement.

La chaudiére numérique . La bioluminescence

Stimergy est une start-up grenobloise, créée en 2013, quia congu :  La start-up parisienne, Glowee,
une chaudiére capable de chauffer des batiments grace a la cha- © en observant les micro-orga-
leur dégagée par des serveurs informatiques. En 2016, I'entre- : nismes qui produisent de la
prise a signé un contrat avec la Mairie de Paris pour chaufler la lumiére dans les grands fonds
piscine de la Butte-aux-Cailles. ¢ marins, a eu l'idée d'utiliser

comme source lumineuse la

Données/ Internet Chaudiéres 2 f .
Applications numériques 559 bioluminescence qui est la
gy - capacité¢ qu’ont de nombreux étres vivants a produire de la lumiére,

Elle pourrait a terme remplacer la lumiére artificielle sur les bati-

ments publics et dans les rues.
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Document 12.

p.29

L’action publique en faveur de I'innovation verte

Doc 4

L’action publique en faveur de I'innovation verte

Les défaillances de marché font obstacle aux innovations vertes

agnard TSES p.29

Pollution Externalités négatives : Faible demande :
et émissions de pas d'incitation 3 réduire pour les — b
gaz a effet de la pollution ou les technologies : <
S nnovations vertes
serre émissions vertes

Des politiques publiques sont nécessaires pour favoriser les innovations vertes

Réglementation i ... les agents Hausses : .
: contraint... y Incitati
[ écologique' économiques de la demande Hausse !:;;‘:ﬁ 'o:e.:
— a réduire pour les du prix innovations
Fiscalité incite la poliution ou technologies vertes
environnementale? les émissions vertes

'L Subventlons vertes®
1. La réglementation écologique comprend toutes les normes environnementales que doivent
respecter les consommateurs et les producteurs. Par exemple, dans le secteur de la construc-
tion, les nouveaux biiments doivent respecter la norme de réglementation thermique (RT).
Elle impose notamment un niveau élevé d'isolation et 'utilisation d'au moins une source
d'énergie renouvelable.

2. La fiscalité environnementale consiste 4 imposer une taxe & ceux qui polluent ou émettent
des gaz a eflet de serre afin de les inciter @ réduire la pollution. Elle peut prendre la forme
d'une taxe carbone ou d'un malus écologique pour les acheteurs de véhicules puissanis.

4. Les subventions vertes consistent en des aides financiéres accordées a ceux qui adoptent des
comportements favorables & 'environnement. L'Etat accorde par exemple un crédit d'impdt
de 30 % aux ménages qui installent un chauffe-cau solaire ou bien encore soutient financiére-
ment bes entreprises qui font de la recherche et développement dans les echnologies vertes.
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